

10.3966/199457952021011501018

性別醫學學會的國際發展與臺灣現況

The Emergence of Society of Gender Medicine: International Progress and Prospect in Taiwan

黃淑玲¹

¹國防醫學院通識教育中心

Shu-Ling Hwang¹

¹Center for General Education, National Defense Medical Center (Taiwan)

本文是科技部「促進科技領域之性別友善與知識創新」規劃推動計畫(MOST 107-2629-H-017-001-MY3)之子計畫「促進跨界的性別醫學創新研究」部分研究成果，感謝蔡麗玲教授提供本文修改意見。

本文

自從「性別醫學」這新學門在2000年興起之後，各國關注此新議題的醫學界人士相繼組織起「性別醫學」的學會。性別醫學(gender medicine)，或稱性別差異醫學(gender-specific medicine)，是從病理學及各種疾病生成及藥物治療結果的基因、賀爾蒙、解剖結構、功能、生理變化等，就性別差異進一步作研究，並指出社會性別(gender)，亦即，男性特質與女性特質可能造成的文化與物質環境對於生理性別的影響^[1-3]。

近年頂尖國際學術期刊例如Nature^[4]越來越重視性別分析納入醫學與科學研究中可促進醫學與科學之進步。又如2020年8月由美國、英國、瑞典、義大利與德國等多所大學與研究機構的18位專家學者聯合在著名醫學期刊《柳葉刀》(The Lancet)發表文章，詳盡說明在健康、疾病以及醫學方面若能注重男、女的生理性別與社會性別的差異，將能提供更好的醫療服務^[5]。

在臺灣，性別醫學尚未獲得醫學界的重視。國際上「性別醫學」的學會主要由醫學

專家學者所成立，戮力累積性別醫學的臨床研究知識，提高男女健康與疾病診斷、治療之品質，並出版專業書刊，舉辦教育宣傳，促進病人和醫療保健專業人員的性別醫學意識。

國際性別醫學學會

國際的「性別醫學」的學會主要分成三種類型發展，第一種是跨國型學會，由多國的醫學界成員組成；第二種是單一國家型，由同個國家的醫學界成員組成；第三種是在大學裡成立的性別醫學中心或實驗室。

一、跨國型性別醫學學會

跨國型性別醫學學會並不多，比較為人所知的是在2006年在奧地利維也納成立的International Society of Gender Medicine，簡稱IGM，其具體目地是在國際背景下通過促進基礎科學、臨床醫學和公共衛生方面的性別研究，建立和發展性別醫學。IGM是幾個國家促進性別醫學的學會、基金會或研究中心組成